(上接第一版)

他带领中共中央政治局常委瞻仰上海中 共一大会址和浙江嘉兴南湖红船,回顾建党历 史,重温入党誓词。

他踏遍西柏坡、延安、井冈山等革命圣地, 留下不忘初心的红色足迹。

透过历史,可以触摸信仰、激扬心灵。

在习近平新时代中国特色社会主义思 想指引下,文化和自然遗产保护的参天大树 生发新枝,以爱国主义为核心的民族精神和 以改革创新为核心的时代精神绽放芬芳。

江苏徐州,潘安湖国家湿地公园内,年逾 八旬的王秀英坐在香包工作室里忙碌地穿针 引线。

2017年12月12日,习近平总书记来到潘 安湖街道马庄村,走进村里的香包制作室。拿 起王秀英制作的中药香包,总书记自己花钱买 下一个,笑着说"我也要捧捧场"。

文化和自然遗产保护,不仅是国家和民族 永续发展的长远谋划,更是公众对美好生活的

现在,马庄村的香包"火"遍大江南北,成 为村里的致富"法宝"。王秀英说:"虽然我年 岁大了,还要把传统文化好好传承下去,为社 会作点儿贡献。"

遵循习近平总书记的指引,新时代文化和 自然遗产保护工作更加贴近人民的时代需求, 不断释放蕴含的巨大能量。

### 多措并举,活力迸发

——走在实现中华民族伟 大复兴的壮阔征程中,以习近平 同志为核心的党中央身体力行、 率先垂范,为我国文化和自然遗 产保护工作提供不竭动力

"申遗是为了更好地保护利用,要总结成 功经验,借鉴国际理念,健全长效机制,把老祖 宗留下的文化遗产精心守护好,让历史文脉更 好地传承下去。"2017年7月,鼓浪屿获准列人 《世界遗产名录》后不久,习近平总书记作出重

这座东南沿海的弹丸小岛,珍藏着一段难

如今被视为鼓浪屿"地标"建筑的八卦楼, 曾经年久失修、破败不堪。得知修缮工作经费

# 文明之光照亮复兴之路

困难,时任厦门市委常委、副市长的习近平同 志立即指示有关部门拨出30万元资金,解了

如今,伴着徐徐吹来的清新海风,漫步于 岛上,风情各异的历史建筑令游客如入画卷。

在保护中发展,在发展中保护——鼓浪屿 的变迁,正是新时代遗产保护工作改革创新的 生动写照。

2018年7月,习近平总书记主持召开中央 全面深化改革委员会第三次会议,审议通过 《关于加强文物保护利用改革的若干意见》。 会议指出,加强文物保护利用改革,对于我国 文化遗产保护传承具有重要意义。

"保护和利用,一直是文物工作不可偏废 的两面。这份文件的出台,对文物工作的改 革创新具有划时代的意义。"国家文物局局长

可可西里所在的三江源,拥有青藏高原上 最密集的湖泊,是长江、黄河和澜沧江的源头, 被形象地誉为"中华水塔"。

2016年8月,习近平总书记来到青海省生 态环境监测中心,通过视频连线,详细询问三江 源的生态资源管护工作。

两年后,一支由40位牧民生态管护员组 成的藏羚羊迁徙护航队,接过了三江源国家公 园管理局授予的旗帜。可可西里的珍贵生灵, 从此有了更加安全的家园。

目前,三江源国家公园生态公益岗位"一 户一岗"模式逐步推开,当地1.7万牧民加入生 态管护队伍,自然遗产地的人们从此端上了 "生态碗",吃上了"绿色饭"。

党的十八大以来,架构更加清晰、责任更 加明确的制度建设,正在为文化和自然遗产保 护工作保驾护航。

——这是对丰厚"家底"的全面摸排。第 一次全国可移动文物普查顺利完成,10815万 件/套国有可移动文物的"家底"得以摸清,有 效提升全国文物基础数据的全面性、准确性。

——这是对文物犯罪的雷霆亮剑。2017 年以来,公安部、国家文物局持续联合部署开 展打击文物犯罪专项行动,取得重要战果。破 获文物犯罪案件1572起,抓获犯罪嫌疑人

2590名,追缴文物逾万件。

——这是对文明根脉的孜孜探求。中华 文明探源工程以考古资料实证了中华大地 5000多年文明,以及中华文明"多元一体、兼容 并蓄、绵延不断"的总体特征。悠久的文明传 承,自此不再仅仅是史书中泛黄的记忆。

——这是迎文物"回家"的动人故事。通 过执法合作、外交斡旋、司法诉讼、谈判协商等 多种方式,中国成功从英国、美国、法国、丹麦、 加拿大、澳大利亚等国追回5000余件流失文 物,并对历史上流失文物回归原属国这个世界 难题进行了创新性求解。

——这是对传统工艺的传承振兴。文化 和旅游部等部门联合实施"中国非遗传承人群 研修研习培训计划",截至2018年底,参与院 校达118所,培训学员2.7万人次,全国参与人 群达9.5万人次。

从保护一栋楼到珍视一个岛,从建设 一座城市到引领一个国家,从传承一项技 艺到普及一种素养……习近平总书记对历 史文脉的守护初心不渝,对宝贵遗产的重视

从大运河到鼓浪屿,从可可西里到梵 净山……承载着中华民族历史记忆的文化和 自然遗产瑰宝,愈发光彩夺目。迄今,中国已拥 有53项世界遗产,居世界第二;40个项目列入 联合国教科文组织非物质文化遗产名录(名 册),居世界榜首。

积跬步以至千里,积小流而成江海。

党的十八大以来,文化和自然遗产保护工 作的四梁八柱不断完善——

中办、国办印发《关于实施中华优秀传统 文化传承发展工程的意见》,首次以中央文件 形式专题阐述中华优秀传统文化传承发展工 作;《关于实施革命文物保护利用工程 (2018-2022年)的意见》要求充分发挥革命文 物在培育社会主义核心价值观方面的重要作 用;《长城保护总体规划》明确长城保护维修应 坚持原状保护 ……

凝聚各方智慧与力量,我国文化和自然遗 产保护工作的内涵日渐丰富,活力不断迸发, 进入高质量发展新阶段。

## 金色名片,熠熠生辉

——面向世界、着眼未来,在 习近平新时代中国特色社会主义 思想指引下,我国文化和自然遗 产保护事业前景广阔,文化自信 在亿万中华儿女心中不断升腾

孟夏时节,万物并秀。中国北京迎来出席亚 洲文明对话大会的各方宾朋。

"元代的青花瓶保存下来非常少,这件藏 品可以说是陶瓷中的熊猫。"面对来自"大美亚 细亚——亚洲文明展"的精美文物,习近平主 席信手拈来的幽默妙喻,给远道而来的外国领 导人留下深刻印象。

灿若星辰的文化瑰宝,是中华文明的金色

不论是元首会晤,还是出访外交,党的 十八大以来,习近平主席在各种场合生动讲述 文化瑰宝背后的中国故事。

他选择在近600年岁月沧桑的紫禁城里接 待美国总统特朗普,在古城西安和印度总理莫 迪追溯中印古代文化交流;

他在首届"一带一路"国际合作高峰论坛 开幕式上,以千年"鎏金铜蚕"为佐证,讲述祖 先2000多年前开辟古丝绸之路,打开中外友 好交往新窗口的壮举;

如数家珍,用心良苦。金色名片,闪耀世界。 2018年末,柬埔寨暹粒。3位中国文物保 护专家从柬埔寨文化与艺术大臣彭萨格娜手 中,接过柬埔寨王国骑士勋章。

从周萨神庙到茶胶寺,再到吴哥古迹中最核 心的王宫遗址,中国专家的专业与敬业折服世人。 今日之中国,不仅是中国之中国,而且是 亚洲之中国、世界之中国。

红海之滨,中国和沙特考古人员共同努 力,逐渐揭开了塞林港的历史面纱,唤醒了一 段湮没的丝路记忆。

美国纽约,"秦汉文明"大型展览掀起热 潮,全球艺术爱好者共享一场中国古代文明的

今日之中国,正在以更加开放的姿态拥抱 世界、以更有活力的文明成就贡献世界。

党的十八大以来,中国文物保护机构在柬 埔寨等"一带一路"沿线6个国家开展11项历 史古迹保护修复合作;近30家中国考古专业 机构赴沙特等22个国家实施32项联合考古工 作;中国与美国等22个国家签署防止文物非 法进出境政府间协议,与法国等20余国文化 遗产主管部门签署近30项合作文件;全国博 物馆举办出入境展览近500个,不少出境展览 引起热烈反响……

当世界自然遗产地的旖旎风光令人流连 忘返,当巧夺天工的珍贵文物让金发碧眼的观 众连连惊叹,当世代传承的古老技艺征服更为 广阔的全球市场,亿万中华儿女内心深处的认 同、自信与骄傲,正化为对国家更深沉的热爱, 对实现民族复兴更持久的力量。

"每一种文明都延续着一个国家和民族的 精神血脉,既需要薪火相传、代代守护,更需要 与时俱进、勇于创新。"

2018年新年伊始,一档名为《如果国宝会 说话》的纪录片在朋友圈刷屏。伴着"你有一 条来自国宝的留言,请注意查收"的开场白, "高冷"的文物在普通人眼中变得可亲可爱。

当中国迎来从站起来、富起来到强起来的 伟大飞跃,遗产保护事业正在创造性转化、创 新性发展中,焕发新的生机活力。

观众数量"井喷式"增长,博物馆"打卡"日 益成为公众休闲娱乐的重要方式。

故宫的朝珠耳机、国家博物馆的棒棒糖礼 盒、国家图书馆的《永乐大典》信笺……文化创 意产品开发渐入佳境。

非遗活动进校园、非遗知识进教材、非遗 传承人上讲台,人人传承发展中华优秀传统文 化的生动局面正在形成。

"让收藏在博物馆里的文物、陈列在广阔 大地上的遗产、书写在古籍里的文字都活起 来,让中华文明同世界各国人民创造的丰富多 彩的文明一道,为人类提供正确的精神指引和 强大的精神动力。"

承载5000多年的文明史、近代以来170多 年的斗争史、中国共产党90多年的奋斗史、新 中国70年的发展史,传承不绝的宝贵遗产唤 起中华民族的壮志豪情,在迈向伟大复兴的征 途上凝心聚力、昂首阔步!

(新华社北京6月9日电)

# 端午假期国内旅游接待 总人次和收入双增长

本报讯 (记者叶飞)2019年端 午节期间,各地文化和旅游产品供给 充足,民俗活动丰富多彩,假期市场 安全平稳有序。综合各地旅游部门、 通讯运营商、线上旅行服务商数据, 经文化和旅游部综合测算,全国国内 旅游接待游客9597.8万人次,同比增 长7.7%;实现旅游收入393.3亿元,同 比增长8.6%。全国未发生重特大涉 旅安全事故和投诉案件。

民俗活动精彩纷呈,旅游惠民 活动多。端午假期第二天是"文化 和自然遗产日",粤、闽、苏、赣、鄂、 湘、贵、豫等多地举办赛龙舟、包粽 子、着汉服、诵《离骚》、祭屈原、点雄 黄酒、画额、佩香囊等活动,展示端 午节传统习俗,吸引了大量游客。

海滨山居两相宜,避暑旅游提前 预热。受入夏以来持续高温天气影 响,今年端午避暑游提前到来,到海 滨城市避暑玩水的需求大幅上涨,乐 园戏水、山间漂流成游客最爱。调查 显示,端午假期参与避暑郊游的游客

占比达36.6%。海洋馆、水上乐园、主 题公园、龙舟比赛等涉水项目广受欢 迎。山岳型景区、山居民宿等也是游 客休闲避暑的好去处。受假期时间 约束,"三小时"中短途出行圈为游客 首选,周边游、自驾游、高铁游成出行 主流,70%的游客出游半径不超过300

假期市场安全平稳有序,文明 领新风尚。端午假期,河北多个 热点景区旅游警察在岗巡逻,旅游 巡回法庭提供咨询、投诉受理服务, "1+3+N"旅游市场综合监管合力得 到有效发挥。北京出动执法人员 14526人次、车辆1951台次,检查旅 游车542辆,检查导游员324人,检 查各类旅游经营主体2711家,非法 "一日游"零投诉。上海以"垃圾分 类""酒店一次性日用品减量""文明 用餐"为切入点,加强文明旅游宣传 教育。山东、海南、江苏等多地深入 开展文明旅游志愿服务,引领文明 新风尚。

(上接第一版)

围绕"非遗保护 中国实践 闽台 传承"主题,福建举办了一系列闽台 非遗展演交流活动。6月8日,福州三 坊七巷人头攒动,闽台非遗交流展 演、闽台非遗精品展、闽台非遗技艺 展示、两岸武术交流展演等精彩活动 轮番亮相。同日,在泉州晋江戏剧中 心,由香港偶影艺术中心与晋江市掌 中木偶艺术保护传承中心联袂奉献 的布袋木偶戏专场演出,拉开了"偶 韵薪传"2019年布袋木偶戏展演节暨 非遗记忆活动的序幕,来自闽、台、港 三地的20个布袋木偶剧团将在20天 里献上34场精彩演出。

6月8日,由湖北省文化和旅游厅 主办,武汉市文化和旅游局、江汉区 政府承办的2019年湖北省"文化和自 然遗产日"武汉主会场活动在汉口体 育中心举行,包括"长江边的非遗故 事展演""江城非遗坊展演"等多个展 览以及"百人汉绣技艺大比拼""300 人汉绣旗袍秀""非遗图书赠送"等系 列活动。湖北省从4月中旬开始启动 相关活动,截至7月下旬全省将举办 195场非遗展演展示活动,呈现出主 题突出、内容丰富、覆盖广泛、惠民利 业的特点。

"文化和自然遗产日"期间,贵州 各地开展了一系列丰富多彩的非遗 活动,如贵阳孔学堂举办"传承热说 非遗"、石阡县开展"非遗宣传进校

园""非遗+扶贫"活动等,广受欢迎。 6月8日,2019多彩贵州百姓大舞台非 遗周末聚"文化和自然遗产日"专场 展演在多彩贵州风景眼文创园举行, 为市民和游客奉上了一场内容精彩 的非遗大餐。

6月8日,云南省2019年"文化和 自然遗产日"活动在云南红河哈尼族 彝族自治州蒙自市开幕,民族民间歌 舞展演、各式传统技艺展等精彩上 演。昆明的面人、大理白族的扎染、 建水的紫陶、蒙自的剪纸……在蒙自 市南湖广场传统技艺展示现场,来自 云南各地的50余项非遗项目展示吸 引了大批观众驻足。活动还在云南 大学和昆明官渡古镇设分会场,分别 举行"非遗进校园"系列活动和中国 (昆明)官渡第九届全国非遗联展系 列活动。

6月8日,"陕西省第二届非遗 传承人绝活才艺展示"在渭南精彩 上演。舞狮、舞龙、蒙眼剪纸、提线 木偶等非遗绝活儿让观众惊叹不 已。活动还依托国家公共文化云、 中国文化网络电视等多终端平台全 程直播,通过非遗传承人的现场集 中展示,生动呈现了陕西非遗的多 样性与独特性。

(参与采写:谭志红 杨渊 郭志 清 毛琦 费菲 王焰 刘冰 骆蔓 黄 国勇 王永娟 董金黄 吴长青 肖依 群 杜彬 丁晓冰 秦毅)



动启动仪式现场。



2019年"文化和自然遗产日"期间,河南文物保 护集中入户宣传活动现场。

# 一各地"文化和自然遗产日"文博活动受青睐

观摩革命文物,重温革命历史, 缅怀革命先烈,传承红色基因…… 连日来,各地文物部门和文博机构 紧紧围绕2019年"文化和自然遗产 日"文博活动主题"保护革命文物 传承红色基因",组织举办精彩纷呈 的文博活动,推出一系列保护革命 文物的举措,助力文物"活"起来、

"火"起来。 北京 由北京市文物局、北京 市延庆区政府主办的2019年"文化 和自然遗产日"北京市主场活动日 前在延庆八达岭长城举办。活动展 现了北京市长城修缮保护和长城文 化带建设,特别是长城沿线红色文 化内涵发掘和保护传承工作取得的 成果,并宣布北京市长城保护员队 伍正式成立。此外,北京西城区在 机关、企事业单位举办"不忘初心 牢记使命"纪念李大钊同志诞辰130 周年专题展巡展;门头沟区推出"保 护传统文化 传承红色基因"门头沟 区文物保护流动展。

河北 6月8日,河北省文物局 举办的"保护革命文物 传承红色 基因"主题宣传活动在河北博物院 启幕,河北数字博物馆平台上线、 革命精神宣讲、文物知识有奖竞 猜、文物现场鉴赏咨询、革命文物 主题讲座等系列活动异彩纷呈。 此外,涉县八路军一二九师纪念馆 举办开馆40周年成果展及青少年

研学游等系列活动;唐山乐亭县李 大钊纪念馆举行一系列革命文物 主题宣讲活动。

黑龙江 连日来,黑龙江省文 化和旅游系统举办包括展览、展演、 座谈会等各类红色文化活动逾300 场次。革命领袖纪念馆和东北烈士 纪念馆依托馆藏文物资源,向广大 游客全方位讲述红色文物背后的感 人故事,集中展示近年来黑龙江革 命文物保护和利用工作成果。鸡西 市密山市文体广电和旅游局开展了 "文化和自然遗产日"系列宣传活 动,通过举办密山市革命历史遗迹 展览、发放红色文化宣传册、制作红 色文化展板等,全面展示密山红色 文化。佳木斯市汤原县举办一系列 主题活动,包括"追寻红色记忆·走 进抗联文化——汤原县革命历史图 片展"、展映红色题材电影等。牡丹 江市海林市举办"林海雪原红色文 化专题展"、海林市红色文化研讨 会、海林市红色文化书法作品展。

安徽 6月5日,由安徽省文化 和旅游厅、六安市政府主办的"文化 和自然遗产日"安徽主场活动在六 安市金寨县举行。活动对日前举行 的安徽省博物馆纪念馆革命文物讲 解比赛的获胜者进行颁奖,金寨县 两位老红军家属向金寨县革命纪念 馆捐赠珍贵革命文物。金寨县还组 织干部群众观看安徽革命文物图片

展、金寨县红色书画摄影作品展和 红色题材民族歌剧《大别山之恋》 等,参观金寨县革命文物旧址和烈

士陵园。 江西 6月6日,由江西省文化 和旅游厅主办、南昌市文化广电新 闻出版旅游局承办的江西省 2019 年"文化和自然遗产日"主会场宣 传活动在南昌八一起义纪念馆启 动。活动重点推出的"红色记忆 辉煌历程——庆祝新中国成立70 周年暨文化和自然遗产日邮币文化 展""谱写新时代革命文物保护利用 新篇章图片展"等受到观众青睐。 "文化和自然遗产日"期间,江西各 级文博场馆开展80余项内容丰富、 形式多样的宣传活动。

山东 2019年"文化和自然遗 产日"山东文旅活动启动仪式6月 6日在革命老区临沂市举行。山东 省现有可移动革命文物共计94091 件(套),截至6月初,已对其中 65282件(套)完成数据录入工作, 占比近七成。今年,山东计划进一 步完善和统一全省革命文物的认 定和甄别标准,继续推动相关数据 库建设工作,相关统计数据会及 时更新并向社会发布;组织编制 山东省革命文物保护利用规划, 以规划为引领实施一批保护利用 项目,重点实施百年党史文物保护 利用工程。

河南 今年"文化和自然遗产 日"期间,河南各地组织开展特色主 题活动200余项,300余家博物馆、 纪念馆和文物单位向公众免费开 放或优惠开放。河南省文物局、洛 阳市政府在八路军驻洛办事处纪念 馆举办"抗战前哨、红色枢纽——八 路军驻洛办事处史实陈列展""气壮 山河——抗战歌曲唱片(史料)展" 等,以文物、照片、图表、文字等多种 方式系统介绍八路军驻洛办事处的 建立和工作情况,以及办事处在抗 日战争期间有关重要历史人物和历 史事件。

湖南 2019年"文化和自然遗 产日"湖南文物主会场活动近日在 湖南艺术职业学院举行,湖南省文 物局为湖南艺术职业学院颁授"文 博人才培养示范基地"牌匾。活动 现场,湖南省文物局与中国文物信 息咨询中心(国家文物局数据中 心),湖南艺术职业学院与湖南省 博物馆、湖南省文物考古研究所等 9家文博单位签订相关合作协议, 相关文博单位和高校将互相支持, 形成资源共享、研究互动、人才培 养的良好机制,实现产、学、研紧密 结合,共同建设好文物保护和修复

(参与采写:李佳霖 李秋云 张 建友 郜磊 柯中华 邹婷 苏锐 张 莹莹 张玲)